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ESCUELA: C.E.N.S 74: JUAN VUCETICH

CUE: 700024200

DOCENTES: SILVANA BARILARI- VANESA SAAVEDRA.
ANO: 2°1°- 2°3°

NIVEL: ADULTOS

DIRECTIVO A CARGO: GUSTAVO LUCERO.

AREA CURRICULAR: MATEMATICA

TEMAS A ABORDAR: ECUACIONES. DEFINICION.ELEMENTOS.
CLASIFICACION. ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA
INCOGNITA. ECUACIONES CON FRACCIONES.RESOLUCION DE
ECUACIONES.LENGUAJE COLOQUIAL.SITUACIONES PROBLEMATICAS.
ACTIVIDADES.

Queridos alumnos, debido a la situacion que es de publico conocimiento a
continuacion les propongo una serie de actividades en relacion al tema
ecuaciones. Les pido su compromiso con su realizacion ya que luego de esta
ejercitacion se dard por visto el contenido y sera evaluado posteriormente
por medio de una actividad que se planteara luego.

SOPORTE TEORICO Y EJERCITACION AL FINALIZAR CADA TEMA.

ECUACIONES
Definicion: Una ecuacion es una igualdad que sélo se verifica para unos
valores concretos de una variable, generalmente llamada X.
Elementos: Miembros: las expresiones a cada lado de la igualdad. El de la
izquierda se llama 1*'miembro. El de la derecha, 2° miembro.

e Términos: son los sumando que forman los miembros.

e Incognitas: Son las letras de la ecuacion.

e Soluciones: Son los valores que deben tomar las letras para que la

igualdad sea cierta.

Clasificacion:
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Las ecuaciones se clasifican en enteras, fraccionanas e wrracionales.

e [Una ecuacion es entera cuando las incognitas estan sometidas tnicamente a las
operaclones de suma,

1
resta y multiplicacion: x 4 g =2x = Jf_:

e [na ecuacion es fraccionaria cuando por lo menos una de las incognitas figura en el

divisor:
¥y +1 = y+3
x-1 x X

# lIna ecuacion es irracional cuando por lo menos una incognita figura bajo el signo del
radical: afx +1=3

Ecuaciones de primer grado con una incdgnita

Cuando el mayor grado con que figura la incégnita es el primero:

= Ejemplo I: 2x+5=11
Pasando 5 al segundo miembro: 2x=11-35
2x=06
Pasando el 2 al segundo miembro:
x=6:2
X=
Verificacion : 2x+5=11 51 x= 3, reemplazo la x por el valor encontrado
2.3+5=11
6+5=11
11=11
= Ejemplo II: 5x+15=14+6+7+x

Resolvemos s1 es posible operaciones con nimeros que contienen X e independientes en cada
miembro
S5x+15=2T+x

Se agrupan en ¢l primer miembro los nimero que contienen x, ¥ en ¢l segundo miembro los
niumeros independientes

Sx-x=27-15
4x =12
x=12:4
x=3

Venficacion si x =3
Sx+15=14+6+T+x
5.3415=14+6+T7+3
15+ 15=2T7+3
30=30

= Ejemplo I11: S5x = ? +15

Se pasa el término independiente al primer miembro

Sx—IS-?—x
2

Se pasa el divisor 2 al primer miembro
(5x-15).2=Tx
Se aplica propiedad distributiva
10x -30="Tx
Se agrupan los niimeros que contienen X en el primer miembro vy el término independiente se
pasa al segundo miembro

10x - Tx =30
Ix=30
x=30:3
x=10
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2°1°/2°3° MATEMATICA
Ecuaciones fraccionarias
= Ejemplo IV: =4
-X
3=4.(1-x)
I=4-4x
3-4=-4x
-l:-4=x
1
Xx=—
4
2 1+
= Ejemplo V: * = x
x=3 x+43 X
3 +3)—=2(x-=3 1+
En el primer miembro el mem=x" -9 X(x }, (x=3) = =
X =9 X
Aplicando propiedad distributiva X * 3?:" =2x+6 = 1+ x
X" =90 X
X HX+6 _l+x

x =9

Pasando el divisor x” -9 al segundo miembro, v el divisor x al primer miembro

(" +x+6)x

Aplicando propiedad distributiva

X +6x
Reduciendo

X

(1+x).(x*-9)

2 3
=X+x -9-9x

bx=-9-0x
Realizando pasaje de términos bx+9x=-9
15x=-9

9

X=——

15
. - 3
Simplificando K=— E

Luego — g es la raiz de la ecuacion dada como puede comprobarse sustituy

original.

Como resolver una ecuacion:

lado de la igualdad.

Eiemplo: EX+4=3X+2

5X+3X=2-4

2X=-2
X =-2/2
X=-1

endo en la ecuacion

Agrupar los términos con incégnitas en un mismo lado del miembro.
Realizar las operaciones indicadas en cada miembro de la igualdad.

Despejar la incognita y tras-poner el término que la acompafa al otro
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Lenguaje Coloquial:

| Lenguaje coloquial
| Resultado, da, es, igual.
| Agregar, suma, adicion.
| Diferencia, resta, disminuido.
_ Producto, multiplicacion.
Cociente, razon, division.
El doble de un ndmero.
La mitad de un namero.

L H triple de un niamero.
La tercera parte de un nimero.

Siguiente, consecutivo.

Anterior, antecesor.

Un numero par.

Un ntmero impar.

La suma de dos nimeros consecutivos.

| La multiplicacion de tres nimeros consecutivos.

El cuadrado de un numero.
La raiz cuadrada de un nimero.

2°1°/2°3°

- Lenguaje simbdlico

{ +

: 2x
X2 o 3x
i 2
4 3x
X:3 o
X+1
%1
| 2x
| 2x-1
| x+(x+1)
 X(x+1)(x+2)
x2

Vx

1
—X
3

SITUACIONES PROBLEMATICAS DE EJEMPLO.

N

MATEMATICA

Del mismo modo sies el
cuadruple (4x), el quintuple
(sx)l m‘

Delmismomodo siesla
cuarta parte (x:4), I3 quinta
parts [x:5), stc.

Anzlogamente para distintas
potencias o indices de raices.

Por ejemplo: El cubo de un

numeroes x.

a. Un padre tiene 47 afios y su hijo 11. ¢ Cuantos afios han de transcurrir
para que la edad del padre sea triple que la del hijo?

ARos transcurridos= X

Ahora
Padre 47 afos
Hijo 11 afios

Futuro

47+X

11+x

“‘la edad del padre (47+x) sea (=) triple que la del hijo 3. (x+11)”

(47+x)= 3.(x+11)
47+x=3x+33
47-33=3%x-X
14x=2x
x=14/2=7

X= 7 aios transcurridos

(47+x)= 3.(x+11)
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b. En un rectangulo la base mide 18 cm mas que la alturay el perimetro
mide 76 cm. ¢ Cudles son las dimensiones del rectangulo?
Planteamiento:
Base: x+18 (mide 18 cm mas que la altura)
Altura: x (desconocemos la longitud de la altura)

X

X+18

Ecuacion: “el perimetro mide 76 cm” (suma de sus lados)
X+X+(X+18)+(x+18)=76

Resolucion:
X+X+(X+18)+(x+18)=76
4x=76-18-18
4x=40
x=40/4= 10
Solucioén:

Base: x+18 =28 cm

Altura; x=10cm
10 cm _

28 cm

El perimetro es la suma de sus lados, 28+28+10+10 = 76 cm
ACTIVIDADES A RESOLVER :

1. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:

8) -15x=-45
1) 4x+8=5x-7 9) 6x+9=15x-3
2) 3x+b=-2Zx-1 10) 2x+1=6x+4
3) -Bx+7T=7-6x 11) 3x+7=17 - 6x
4) 4-3x=-2x-1 12) -1-2x=-3x-11
5) Sx=18 13) O9x+1=10x-2
6) -bx =20 14) -Bx -3 =20+ 2x
) Tx=-21 15) 7x-4=-5b-6x

2. Resuelve los siguientes problemas:

. Calcula tres nUmeros consecutivos cuya suma sea 51.

. Calcula el nimeros que sumados con su anterior y con su siguiente sea 114.

. Calcula el numero que se triplica al sumarle 26.

. La tercera parte de un nuimero es 45 unidades menor que su doble. ¢Cual es el
ndamero?

. ¢Qué edades tiene Rosa sabiendo que dentro de 56 afios tendra el quintuplo de su
edad actual?

6. Tres hermanos se reparten 1300e. El mayor recibe doble que el mediano y este el

cuadruple que el pequefio. ¢ Cuanto recibe cada uno?

A WN P

ol
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7. Si a la edad de Rodrigo se le suma su mitad se obtiene la edad de Andrea. ¢Cual
es la edad de Rodrigo si Andrea tiene 24 afios?

8. Un padre tiene 47 afos y su hijo 11. ¢ Cuantos afios han de transcurrir para que la
edad del padre sea triple que la del hijo?

9. Dos ciclistas avanzan uno hacia el otro por una misma carretera. Sus velocidades
son de 20km/h y de 15 km/h. Si les separan 78 km. ¢Cuanto tardaran en
encontrarse?

10. Un camion sale de una ciudad a una velocidad de 60km/h. Dos horas mas
tarde sale en su persecucion un coche a 100 km/h ¢cuanto tardaran en
encontrase?

11. En un rectangulo la base mide 18 cm mas que la altura y el perimetro mide 76
cm. ¢ Cudles son las dimensiones del rectdngulo?

12. En un control de Biologia habia que contestar 20 preguntas. Por cada pregunta
bien contestada dan tres puntos y por cada fallo restan dos. ¢Cuéntas preguntas
acertd Elena sabiendo que ha obtenido 30 puntos y que contesté todas?

13. Cada vez que un jugador gana una partida recibe 7 euros y cada vez que
pierde paga 3 euros. Al cabo de 15 partidas ha ganado 55 euros. ¢ Cuantas partidas
ha ganado y cuantas ha perdido?

14. La mitad de un nimero multiplicada por su quinta parte es igual a 160. ¢ Cual
es ese numero?

15. En un garaje hay 110 vehiculos entre coches y motos y sus ruedas suman 360.
¢,Cuantas motos y coches hay?

16. Un granjero lleva al mercado una cesta de huevos, de tan mala suerte que
tropieza y se le rompen 2/5 partes de la mercancia. Entonces vuelve al gallinero y
recoge 21 huevos mas, con lo que ahora tiene 1/8 mas de la cantidad inicial.
¢,Cuantos huevos tenia al principio? 22

17. De un barril lleno de agua se saca la mitad de contenido y después un tercio
del resto, quedando en él 200 litros. Calcula la capacidad del barril.

18. Un reloj marca las 4 de la tarde. ¢ A qué hora se superpondran las manecillas?

19. Se han consumido las 7/8 partes de un bidén de gasolina. Afadiendo 38 litros
se llena hasta las 3/5 partes. Calcula la capacidad del bidén.

20. Un padre tiene 35 afos y su hijo 5. ¢ Al cabo de cuantos afos la edad del padre
sera tres veces mayor que la del hijo?

21. Si al doble de un nimero le sumas su mitad resulta 90. ¢,Cudl es el nimero?

22. La base de un rectangulo es doble que su altura. ¢ Cuéles son sus dimensiones
si el perimetro mide 30 cm?

23. En una granja hay doble numero de gatos que de perros y triple numero de
gallinas que de perros y gatos juntos. ¢Cuantos gatos, perros y gallinas hay si en
total son 96 animales?

24. Una granja tiene cerdos y pavos, en total hay 35 cabezas y 116 patas.
¢, Cuantos cerdos y pavos hay?

25. Luis hizo un viaje en el coche, en el cual consumi6 20 litros de gasolina. El
trayecto lo hizo en 2 etapas, en la primera consumio 2/3 de la gasolina que tenia el
deposito y en la segunda etapa la mitad de lo que le quedaba. ¢Cuantos litros
tenia? ¢ Cuantos litros consumié en cada etapa?

26. En una libreria Ana compra un libro con la tercera parte de su dinero y un
comic con las dos terceras partes de lo que le quedaba. Al salir de la libreria tenia
12e. ¢ Cuanto dinero tenia Ana?

27. Las tres cuartas partes de la edad del padre de Juan excede en 15 afios a la
edad de este. Hace cuatro afios la edad del padre era el doble que la edad del hijo.
Hallar las edades de ambos.

28. Halla el valor de los tres angulos de un triAngulo sabiendo que B mide 40° mas
que Cy que A mide 40° mas que B.

29. Una madre tiene 60 afios y su hijo la mitad. ¢ Cuéntos afios hace que la madre
tenia tres veces la edad del hijo?
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